

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

Опубликовано:

Христианское чтение. 1895. № 11-12. С. 582-592.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

тіанъ, теперь оказываются лишь моментами болѣе великихъ и притомъ болѣе широко захватывавшихъ народныхъ движений, которые вліяли на всю область политической жизни восточного міра. Переселеніе Авраама, бывшее повидимому лишь движениемъ небольшого племени—семьи изъ Ира халдейскаго, теперь оказывается частью огромныхъ народныхъ движений, простиравшихся отъ береговъ Тигра до пізнь Египта. Осада Іерусалима Сепахириромъ не есть уже просто событие въ исторіи евреевъ, а важный моментъ въ широкихъ планахъ упроченія ассирийского владычества въ Сиріи—во время продолжительной борьбы между соперничествовавшими между собой державами—Египтомъ и Ассирией. Открытие историческихъ лѣтописей Египта, Ассирии и Вавилоніи придало историческимъ и пророческимъ книгамъ Ветхаго Завѣта особенную важность и въ тоже время усилило и ихъ ответственность въ смыслѣ испытанія исторической точности». Въ предлагаемой книгѣ, которая повидимому есть только начало болѣе обширнаго изслѣдованія, авторъ ограничивается первобытными временами и въ смыслѣ сравнительного изученія библейскихъ лѣтописей при свѣтѣ новооткрытыхъ памятниковъ Ассирио-Вавилоніи его книга не лишена интереса. Она состоитъ изъ шести главъ, изъ которыхъ въ *первой* дѣлается опытъ сравненія между еврейскимъ и ассирийскимъ языками, во *второй*—излагаются вавилонскія легенды о твореніи, въ *третій*—сказанія о змѣѣ и грѣхопаденіи, въ *четвертой*—начатки цивилизации (построеніе первого города Кашомъ), въ *пятой*—излагается исторія потопа и въ *шестой* дѣлается взглядъ на вавилонское ученіе о загробной и будущей жизни. При изложеніи вавилонской версіи этихъ сказаний авторъ пользуется подлинными памятниками, иллюстрируемыми притомъ снимками съ нихъ, и параллель между библейскими повѣствованіями и ассирио-вавилонскими сказаніями проводится съ достаточнou ясностью, хотя и нельзя не замѣтить тенденціи (составляющей недостатокъ впрочемъ не его только книги, а и многихъ другихъ сочиненій этого рода) проводить параллели съ большей настойчивостью, чѣмъ это допускаютъ сами памятники. Есть сближенія и прямо пи на чѣмъ не основанныя, какъ напр. производство слова *Синай* отъ названія вавилонского бога луны *Синъ* (стр. 64). Можно бы указать и другое подобнаго рода недостатки, вытекающіе изъ настойчиво преслѣдуемой тенденціи; но въ общемъ книга не безъ пользы можетъ быть прочтана тѣми, кто интересуются подобными вопросами изъ области библейской и древневавилонской древности.

Lex Mosaica или Законъ Моисеевъ и высшій критицизмъ. Изд. Рич. В. Френча. Лондонъ 1894¹).

Эта большая книга представляетъ собою сборникъ статей и разсужденій различныхъ авторовъ, соединившихся подъ однимъ знаменемъ для благородной цѣли—дать отпоръ дерзко вторгающемуся въ святилище вѣры христіанскихъ пародовъ врагу, такъ называемому «высшему критицизму». Такъ какъ этотъ «высшій критицизмъ» стремится къ писпроповѣженію исторической достовѣрности книгъ Ветхаго Завѣта, то этимъ

¹) Lex Mosaica or the Law of Moses and the Higher criticism. Edit by Rich. V. French. London 1894, стр. XXXVI—652.

сама собою опредѣлилась и задача противниковъ такого критицизма—доказать подлинность и историческую достовѣрность св. книгъ В. Завѣта. Въ этомъ апологетическомъ труда принялъ участіе пятнадцать лицъ, среди которыхъ встрѣчаются пользующіяся высокой ученой репутацией имена Сэйса, Ролинсона, Вэса и другихъ. Такъ какъ содержащіеся въ сборникѣ трактаты писаны независимо одинъ отъ другого и объединены только подъ однимъ апаменемъ, то неудивительно, что въ нихъ нѣть внутренняго единства, и каждый изслѣдователь разсматриваетъ свой предметъ въ предѣлахъ своего собственнаго воззрѣнія; по тѣмъ не менѣе—рядъ этихъ разсужденій, направленныхъ къ одной и той же цѣлѣ, не можетъ не производить должнаго дѣйствія, и нельзя не сказать, что «высшій критицизмъ» терпитъ весьма значительные удары, которые тѣмъ чувствительнѣе, что наносятся вполнѣ компетентными учеными. Статьи расположены такъ, что они послѣдовательно обнимаютъ всѣ главнѣйшия стадіи вѣтхозавѣтной исторіи и на всѣ главнѣйшия возраженія отрицательной критики даютъ удовлетворительныя объясненія. На первомъ планѣ стоитъ статья проф. Сэйса объ «археологическомъ свидѣтельствѣ въ пользу литературной дѣятельности Моисеева вѣка», наносящая ударъ самой исходной точкѣ зреянія отрицательной критики¹); затѣмъ статьи идутъ въ слѣдующемъ порядке: 2) Моисей—авторъ левитскаго кодекса законовъ—Дж. Ролинсона; 3) Кодексъ Второзаконія—Дулласа; 4) Периодъ Иисуса Навина—Гирдлстона; 5) Периодъ судей—Р. Френча; 6) Времена Самуила и Саула—Лайеса; 7) Периодъ Давида и Соломона—Ваттсона; 8) Сѣверное царство—Шарпа; 9) Исторія южнаго царства въ отношеніи къ закону Моисея—А. Стюарта; 10) Восьмой вѣкъ—Ст. Литиса; 11) Седьмой вѣкъ—Роб. Синкера; 12) Йезекіиль и священническая истинна—Стенсера; 13) Послѣвавилонскій периодъ Роб. Ваттса; 14) Общій выводъ—Вэса, и кроме того обстоятельное «введеніе» въ книгу, написанное епископомъ Артуромъ. Въ общемъ эта сборникъ производить хорошее впечатлѣніе, свидѣтельствуя о томъ, что та послѣдность, съ которойо нѣкоторые члены англійскаго духовенства проявили наклонность къ принятію выводовъ отрицательной критики (въ сборникѣ подъ заглавиемъ *Lux mundi*), отнюдь не оправдывалась дѣйствительнымъ состояніемъ дѣла и не была выраженіемъ господствующаго настроенія этого духовенства. Настоящая книга показываетъ, что среди англійскаго духовенства еще силенъ духъ вѣры въ необоримость той «скалы, на которой лежится историческая достовѣрность св. Писанія».

Біблейский словарь, изд. аббатомъ Ф. Вигуроу, вып. VIII. Парижъ 1895²).

Только что вышелъ восьмой выпускъ этого превосходнаго словаря начинаяющій собою второй томъ его. Въ выпускѣ заключаются статьи на букву С (Саати—Сарнел) и среди нихъ не мало весьма обширныхъ трактатовъ, какъ напр. подъ словомъ Сапоп. По прежнему словарь богато иллюстрируется снимками съ древнихъ памятниковъ и воспроизведеніемъ цѣ-

1) Изложеніе этой статьи см., выше подъ заглавиемъ «Голосъ исторіи: противъ отрицательной критики», стр. 46³ и слѣд.

2) *Dictionnaire de la Bible*, ed. par. F. Vigouroux, fasc. VIII, pp. 1—288, Paris, 1895.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки